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Georg--Simon-Ohm Fachhochschule Niirnberg :
Fachbereich Nachrichten- und Feinwerktechnik Name:
Prof. Dr. J. Siegl; Semester NTS/MES; S§ 97
AbschluBpriifung Schaltungstechnik

Hilfsmittel: max. 6 handbeschriebene DIN-A4-Blitter;, Taschenrechner
4 Aufgaben; Prifung am 17.07.97

1. Aufgabe
1.1 Wie groB sollte R fiir ,,Ruhestromkompensation” eines realen OP-Verstirkers sein?

1.2 Bestimmen Sie die Schleifenverstarkung aus U3/Us fiir den Fall, daf
¥4 = 10000/(1+ jf/1KHz) ist und skizzieren Sie das Ergebnis im Bodediagramm.

1.3 Ermitteln Sie Uy fur den Fall, daB der Linearverstirker niherungsweise als unendlich
breitbandig angesehen werden kann und skizzieren Sie das Ergebnis im Bodediagramm.

1.4 Untersuchen Sie die Stabilitit der Schaltung unter Beriicksichtigung des Linaearverstér-
kers mit V4= 000/(1+j£/10 Hz) und R} gegen unendlich; welche Phasenreserve ist

gegeben?
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2. Aufgabe
Q1 Is=10"°A; p = 100; rp = 5000
2,1 DC-Analyse: Ermitteln Sie den Arbeitspunkt von Qund Q).
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2.2 Bestimmen Sie Ré o fiir groBtmogliche unverzerrte Aussteuerung von Q1.

23 AC-Analyse im Arbeitspunkt unter Beriicksichtigung von Cy: Wie grofi ist Z3; wie groB3
Z1? Bestimmen Sie die Verstirkung Uy/Uj.
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3. Aufg.abe
M, My :wie angegeben.

3.1 Bestimmen Sie den Arbeitspunkt von Mjund My, Dimensiowiereu Sie Re 40 o Bu=dpe.

3.2 AC-Analyse im Arbeitspunkt: Wie grof ist die Verstirkung Up/Uj ?
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4. Aufgabe
(Q:15=10A; 5= 100); T oy =50k,

4.1, Bestimmen Sie die Arbeitspunkte der Transistoren Q1 bis Qg.

42 Wie groB st der Eingangswiderstand an Z,, sowie €3, -

43 Ermitteln Sie UyU,, U3+/Uypgy und LyUs+ aowne. Uz /Uy -
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.2) Tx= 26K+ 104K =13,

| Zap= 500kL]S00K2 = 2504,
3 Uas fUyggq = 1900; Vo fUsy = R600; Yo /Uy = 100,



